KHAO SAT SU BIEN THIEN VA VE
PO THI CUA MOT SO HAM PHAN THUC
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Vi du 1. Khao sit su bién thién va vé dé thi ctia ham s6
2x -1

y = ¥
5 x—1

Giai

1°. Ham s6 ¢6 tap xdc dinh 1a R\ {1}.
2°. Su bién thién ctua ham so
a) Gidi han voé cuc, gidi han tai vo cuc va céc duong tiém cin

Tacé lim y =-o va lim y = +%. Do d6, duong thang x = 1 la tiém can

x—1" x=»1"

dimg cuia d6 thi ham s6 dd cho (khi x — 17 vakhi x - 17).
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Vi lim y= lim y =2 nén dudong thang y = 2 Ia tiém can ngang cta d6

X —5+00 X—»—00
thi ham s6 da cho (khi x — +o0 va khi x — —0).

b) Bang bién thién

Taco y' = 5 <0 véimoi x # 1.
{x—1)
x | —oo I +00
y = =
2
+o0
—00 2

Ham s6 ng_hjch bién trén méi Rhnéing (=00 ;1) va (1;+ o).

yi

3°. D6 thi (h.1.17)
D6 thi cat truc tung tai diém (0 ; 1) va cat

truc hoanh tai diém [% : (}]-

Nhdn xét : D6 thi nhan giao diém I(1; 2)

cua hai dudng tiém can lam tam déi xing.
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[H1| Khao sét su bién thién va vé d6 thi ham

3
s6 A= ’
V= i
T ox+2
. a ax® + bx + ¢ ,
Ham so y = ' — (@a=0,a' #0)
a'x+b Hinh 1.17
" w5 B Gk g e e y X2 +2x+2
Vi du 2. Khao sdt su bién thién va vé do thi cua ham s6 y = S

Gidi
1°. Ham s6 ¢6 tap xdc dinh 1a R \ {~1}.
2°, Su bién thién cua ham so6

a) Gidi han tai vo cuc, gidgi han vO cuc va cac dudng tiém céan



Ta viét ham s6 da cho dudi dang

y=x+1+ .
x+1
Tacé lim y=-0 va lim y = +oo.
X—3—00 X—¥400
Vi lim y=-% va lim y=+w nén dudng thing x = —1 Ia tiém
x=(=1)" a=(-D7

can dilg cuia d6 thi ham s6 da cho (khi x — (=1)” vakhi x - (-D").

Vi IE}TGCD—(,‘--H)]: lim ll=0,v€1 lim [y—{.r+l):|={}

x—+m X + X—»—00

nén dudng thing y = x + 1 Ia tiém can xién cta dé thi ham s6 da cho (khi
X — +o0 vakhi x - —0).

b) Bang bién thién

X% +2x )

(x+ 1%’

y'=0c>x2+21=ﬂ<;>x={} hoidc x = -2.

Taco : y'=

x | —o -2 -1 0 +00
y' + 0 - - 0 +

=2 - e +00

y / \ /

—00 —C0 2
Ham s6 déng bién trén moi khodng
(—o0;=2) va (0;+o0), nghich bién
trén moéi khoang (-2 ;-1) va (=1; 0).
Ham s6 dat cuc dai tai diém x = -2
vai gid tri cuc dai y(-2) = -2 va dat
cuc tiéu tai diém x =0 véi gid tri cuc s )
tiu y(0) = 2.. R I S [V
3°. D6 thi (h.1.18) :
D6 thi cit truc tung tai diém (0 ; 2).
Nhdn xét : D6 thi nhan giao diém
I(-1;0) cha hai duong tiém cin lam

=

tam d6i ximg. Hinh 1.18
47
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Vi du 3. Khao sat su bién thién va vé do thi cua ham s6

- 2%~ B3
Y= x=2
Gidi. Co6 thé viét ham s6 da cho dudi dang
y=x-— 2
SR %l

1°. Ham s6 ¢6 tap xdc dinh 1a R\ {2},
2°, Sur bién thién cta ham so

a) GiGi han tai vo cuc, gidi han vo cuc va cic dudng tiém can

Taco
lim y=-cc vd lim y =+ ;
X——00 X—400
lim y =40 va lim y = -,
x—=2" x—2"

Do dé, dudng thang x = 2 14 tiém can ding cha d6 thi ham sé da cho (khi

X —>2 vakhi x - 2%).

Viy—x= — 0 khi x — 40 va khi x = — nén dudng thing y = x

x—-2
la tiém cén xién cua do thi ham s6 da cho (khi x — +90 vakhi x —» —x),
b) Bang bién thién

3 ; . ; Gy 5 v ¥
Vi y'=1+ w? >0 v6i moi x # 2 nén ham s6 dong bién trén moi
{X—2)

khoang (—o0 ; 2) va (2 ;+ o).

X —a0 2 400
y' + +
y +0 +00



3°. D6 thi (h.1.19)

e Giao diém ctia dé thi véi truc

tung 1a diém (0 : %) Ta co

y=0e x> —2x-3=0
<> x=—1 holic- x =3,

Vay doé thi cat truc hoanh tai
hai diém (=1;0) va (3;0).

Nhdn xét : Dé thi ham s6 nhan
giao diém /(2 ; 2) cta hai dudng
tiém can lam tam doi ximg.

[H2| khéo sat su bién thien va

|
X -2x Hinh 1.19

vé dé thi ham sé y =
x+1

Céau hoi va bai tap

49, a) Khao sat sur bién thién va vé d6 thi cua ham s6

y = ¥—2
7T 2x+ 1

b) Chimg minh ring giao diém / cha hai dudng tiém can cua dé thi 14 tam doéi

xtng cua d6 thi.
50. Khao sit suir bién thién va vé dé thi ctia cdc ham s6 sau

x41 . : 2x +1
x—-1" 27 1 =%

a)y=

51. a) Khao sat su bién thién va vé d6 thi cia ham s6

St By 4l
x+2

b) Chitng minh ring giao diém / cua hai dudng tiém cin cua do thi la tam doi
xtng cua do thi.
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¢) Tuy theo cdc gid tri cua m, hay bién ludn sé nghiém cua phuong trinh

2.1'2 +5x+4
X+2

+m=0.

52. Khao sat sy bién thién va vé d6 thi ctia cac ham so sau :

2 .

X —3x+6 2x° —x+1
3)}"'"‘_1‘___1_1 b)}——i—_—}—g
) 2P +3x -3 8 Ty
eI = X+ 2 P F== x—1

Luyén tap

g s G e o e g e x+1
53. a) Khao sat su bién thién va vé do thi cua hamsé y = "

b) Viét phuong trinh ti€p tuyén cua dé thi him s6 da cho tai giao diém A cla
do thi véi truc tung.

¢) Viét phuong trinh ti€p tuyén cua d6 thi ham s da cho, biét rang ti€p tuyén
d6 song song véi ti€p tuyén tai diém A.

: R N e B I
54. a) Khao st su bién thién va vé do thi () clia hAm s6 y

x+1

b) Tt (L) suy vwclich v &6 thi elia B s y = <1+——

55. a) Khao sat su bién thién va vé do thi cua hAim so y = x — <

=]

b) Viét phuong trinh tié€p tuyén cta dé thi ham s6 di cho biét rang tiép tuyén
dé di qua diém (3 ; 3).

2
56. a) Khao st su bién thién va vé dé thi (%) clia ham s6 y = —

x+1

b) Tir d6 thi (‘¢) suy ra cdch vé dé thi cia ham s6 y = =

3
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